



善行义举“葡好人”

——记酒泉市金塔县鸳鸯池水库管理所职工蔺世琦

新时代陇原先锋

新甘肃·甘肃日报记者
董文龙

“我们一个人有两只手，一只用来成就自己，一只用来帮助别人。”日前，酒泉市金塔县鸳鸯池水库管理所职工，金塔县航天爱心志愿者协会党支部书记、会长，57岁的蔺世琦说。

时针拨回到2011年7月2日清晨，金塔县大雨滂沱，一辆大客车在经过鸳鸯池路段坡道时，发生侧滑，翻入6米多深的沟壑中，车上乘客被甩出车外横躺在沟底，情况十分危急。

上班路过的蔺世琦立即拨打120和110应急电话，并跑到事故现场高喊：“大家不要慌，听我指挥。”

蔺世琦引导轻伤员自救互救，其他人救护重伤员，自己驾驶私家车送4名重伤员赶往医院。送完伤员后，他顾不上身上和车里的血渍，再次返回事故现场救援。从事故发生到第一批伤员送抵医院，仅用了20多分钟。由于营救措施得当，送往救治及时，23名受伤人员全部获救。

事后不久，蔺世琦自费在坡道处放置了水泥底座，装上了铁架子，挂起了一面醒目的“平安慢行”警示旗。“哪怕发挥一点作用，都能减少一次交通事故。”蔺世琦说。

果然，这面警示旗在一个冬天发挥了大作用。当时，一辆装满钢材的四轮拖拉机途经该坡道时，刹车出现故障，眼看就要失控。情急之下，司机驾驶车辆靠边时，车头和车厢连接处



蔺世琦近照。新甘肃·甘肃日报记者 董文龙

碰到水泥底座后断开缓缓停下，避免了一次交通事故。

“这是面旗救了我的命。”死里逃生后，司机拉住蔺世琦的手千恩万谢。

十多年来，每逢雨雪沙尘天气，蔺世琦都会去挂上“平安慢行”警示旗。如今，这面旗已经重新制作了6次。

听到有人呼喊救命，他奋不顾身两次跳下4米深的水库中，救起2名落水者；寒冬深夜，路遇行人倒地昏迷，他毫不犹豫送其就医，挽回了一个22岁的年轻生命……

20多年来，蔺世琦多次在危急关头救人时受伤。

“怕吗？”记者问。

“真怕。万一出点意外，我的妻子和女儿可咋办？”蔺世琦说。

“后悔吗？”

“不后悔。”蔺世琦说，“因为我

是共产党员，就应该在危难时刻站出来。”

记者在采访期间，蔺世琦接到了一个电话，电话那头传来欣喜的声音：“蔺叔，好消息啊，我孙女今天上班了，谢谢你忙前忙后为她找工作！”

记者跟随蔺世琦来到了电话那头的吴奶奶家。年过八旬的吴奶奶告诉记者，由于亲人相继离世，小柔从7岁起，祖孙俩就相依为命，没有任何经济来源。蔺世琦得知后，十多年来自掏腰包、联系政府和爱心人士在生活上、学习上不间断地给予帮助，直到小柔2024年大学毕业。毕业后的小柔因为找工作不顺利，情绪低落。蔺世琦又多方奔走帮忙找工作。

20多年来，像小柔这样的孩子，蔺世琦帮助过五六十个。

他去林地里捡柴，折成小段，装进

编织袋里，送去孤寡老人的家里。

他到河里抓河蚌，带着10岁的女儿在广场上义卖，为白血病患儿筹集医药费。

他把同龄的残疾人张天亮当作亲兄弟，嘘寒问暖，无微不至。

……

2014年7月，金塔县航天爱心志愿者协会注册成立，蔺世琦担任协会党支部书记、会长，协会前身就是蔺世琦于2010年发起组建的金塔县爱心团队。截至目前，协会已开展大型志愿服务活动300多场(次)，先后使1000多个家庭、400多名学生、20多名白血病患者及重症患者、180多名困难儿童受益。

2021年，蔺世琦发起创建了全省首个“河湖卫士”志愿服务队。和团队成员走遍了金塔的每一条河道，宣传环保、清理垃圾、排查隐患。

“酒泉市优秀共产党员”“甘肃省岗位学雷锋标兵”“甘肃省见义勇为先进个人”“第四届全国道德模范提名奖”……蔺世琦身上的一项项荣誉，见证着他多年来的善行义举。

蔺世琦的事迹被广为传播，当地人都亲切地称他为“葡好人”。

在他的影响下，妻子张静是多名孤儿的“知心妈妈”，女儿蔺丽曾获评酒泉市“向上向善好少年”称号。

青年志愿者李小燕说：“在蔺会长的身上，我看到了共产党员冲锋在前、无私奉献的精神，跟着他做公益，我感到充实和快乐。”

“握起拳头宣誓，伸开双手落实。”蔺世琦说，“作为一名共产党员，我将带动更多的人参与公益事业，把助人为乐、见义勇为优良传统传承下去，为群众办好事办实事，让我们的社会变得越来越美，让我们的生活越来越幸福。”



新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 李芳艳

眼下，静宁县百万亩苹果采摘结束，迎来储藏销售旺季。近年来，静宁县从苹果品种、品质、品牌等方面下功夫，延长产业链、提升价值链、打造供应链，推动苹果种植、加工、销售全产业链发展。小小苹果，成为推进乡村振兴的富民产业。

优生优种促增收

冬日的清晨寒气逼人，但位于城川镇的静宁县苹果良种苗木组培繁育中心组培室内却温暖如春，技术人员正将采集的外植体剥离茎叶进行继代苗扩繁，一株继代苗可扩繁至5株左右。目前基地培育的苹果品种主要有成纪1号、静宁1号及烟富8号、烟富6号、秦脆、红斯尼克等十多种。

“基地引进先进智慧化管理系统，建成数字化快繁中心用于新品种研发，年产出苹果抗重茬双脱毒种苗50万株。”基地负责人李健说。

近年来，静宁县成立了两处苹果苗木组培繁育基地，狠抓品种培优，推进种苗“科研”成果转化，推广适宜当地的新优苹果苗木品种，形成特色产业规模效应，为果农增收夯实基础。

“为了提升产业效益，我们在做好常规管理的基础上，发挥科技对产业的支持，推动了果产业高质量发展，使果品商品率95%、优品率达到80%。”静宁县果业办公室主任贾军平说，目前全县果园面积稳定在100万亩以上，人均2.3亩，户均10亩。

精深加工提效益

一颗苹果，究竟能加工出多少种产品？走进静宁县陇原红果品经销有限责任公司加工车间，色泽鲜艳的苹果，经过清洗、分拣、去皮、去核、分瓣、切片、烘干等工序，变成苹果脆片、苹果干、苹果果脯、苹果汁、苹果醋等产品。

据悉，该公司目前拥有果醋、果汁酿造品和干制品精深加工生产线2条，主要生产包括苹果汁、苹果醋饮料、苹果脆片、果脯等3大系列12款产品。

通过精深加工，使得苹果的身价倍增。“2024年共收购鲜果8000多吨，目前加工鲜果2000多吨。2条生产线总产量3000吨，总产值可达4000万元。”静宁县陇原红果品经销有限责任公司副总经理何鹏虎说，全自动果品智能分选线的应用提高了果品科技含量和附加值，提升了“静宁苹果”品牌的核心竞争力。

近年来，静宁县着力提高苹果附加值，持之以恒强龙头、补链条、聚集群，全力做好产业增值大文章，推动苹果产业由单一化向现代化、生态化、集聚化发展。目前，全县苹果精深加工生产企业有5家，年加工转化苹果14万吨，可实现工业总产值16亿元。

精琢细磨树品牌

一直以来，静宁苹果以品质上乘、绿色健康等优势深受国内外消费者青睐。步入新时代，如何进一步发展？

静宁县依托“陇货出陇”等活动及电商平台宣传，实现了线上推广、线下融合发展。积极举办各种苹果节会以及组织带领企业参加全国农产品展销会、博览会等多种方式，不断提升“静宁苹果”品牌的知名度和影响力。

2024年10月16日，以“科技赋能、品牌驱动、全链升级、产业振兴”为主题的第三届中国苹果产销峰会暨“静宁苹果”产业高质量发展招商推介大会的举办，让静宁苹果的品牌形象深入人心，还为当地果农搭建起了广阔的销售平台，拓宽了销售渠道，促进了果农增收致富。

静宁苹果地头收购价连续18年领跑全国，先后获得国家地理标志产品保护、中国驰名商标等8张国家级名片和“中华果”等18项大奖，品牌价值达170.09亿元，进入首批中国100个地理标志受欧盟保护名单，通过马德里商标国际注册，入选国家农业品牌精品培育计划，出口19个国家和地区……

静宁县强化品牌培育，推进静宁苹果生产标准化、市场品牌化发展，全力支持推进苹果产业由简单生产型向科研创新型、由规模扩张型向质量效益型、由单一环节型向全产业链型的现代果业转型发展。

“我们将持续利用‘好资源’孕育‘好品种’，再把‘好品种’转化为‘好品质’和‘好品牌’，让苹果产业成为乡村振兴路上的富民产业，实现生态效益、品牌价值和经济效益的三丰收。”贾军平说。

甘南州：以切实举措优化法治化营商环境

甘南州组织全州网格员、联户长积极主动联系辖区企业，为企业解难题、送政策。扎实推进“十户联防+人民调解”矛盾纠纷调解模式，将诉前矛盾纠纷、矛盾纠纷类警情、矛盾纠纷信访事项导入综治中心，做到一站式接收、一揽子调处、全链条解决。建立涉企纠纷诉讼“快速通道”，加大网上办案系统应用力度，压缩涉企商事诉讼案件审理周期严格审限管控。积极推行民事案件

诉前调解，为当事人提供“上门服务”，累计化解矛盾纠纷1100余起。

同时，甘南州持续深化全州公共法律服务体系建设，州、县、乡、村四级公共法律服务实体平台实现全覆盖，“12348”甘肃省公共法律服务热线甘南分中心累计解答企业和群众来电咨询2.1万多件，办理法律援助案件528件，司法鉴定定533件。持续深化“公证减证便民提速”活动，向社会公

布规范33类81项证明材料清单，删减不必要的证明材料116项，有效解决循环证明、无谓证明等问题。开展“法律服务助企 护航营商环境”活动，州、县(市)组建法律服务团队9个，深入全州197家企业开展法律服务。2024年累计召开企业座谈交流会124场(次)，开展法律咨询341次，帮助企业梳理法律风险点157个，帮助企业审查完善规章制度45项。

武威市以招商引资新突破赋能经济高质量发展

董乐 李晓霞

2024年，武威市聚焦构建“两擎牵引、五极迸发”的高质量发展格局，坚持“强龙头、延链条、聚集群”，深入推进“引大引强引头部”行动，形成了大招商招大商、大引资引大资的火热局面，着力以招商引资新突破助推发展动能大提升。截至2024年11月底，全市落实到位资金492.09亿元，同比增长40.52%。其中，省外项目到位资金442.7亿元，同比增长50.21%。

上下联动聚合力，下好招商引资“一盘棋”。武威市坚持把招商引资作为高质量发展的“主抓手”和“硬支撑”，全市上下协同发力，凝聚招商强劲合力，推动招商引资工作量质齐升。市委、市政府主要负责人既“挂帅”又“出征”，带队赴新疆、北京和湖南长沙、浙江杭州、广东深圳等地开展招商活动10余场次，对接上海电力、中广核、浙能集团等500强、行业头部企业，推动中车新能源装备制造、中航航100兆瓦光伏发电等一批优质项目落地。各县区依托园区主阵地、主平台，立

足资源优势 and 产业发展定位，坚持系统谋划、一体推进，实行县级干部分片包抓责任制。在北京、杭州、广州、成都等地设立招商工作站，配齐人员力量，全脱产开展驻点招商。全市各级各部门抢抓机遇、主动出击、靶向对接，人大、政协、统战部等发挥联系广泛优势，邀请中国青年企业家协会、大湾区进出口商业总会、闽商侨商考察团及广东甘肃商会、天津甘肃商会等20多家商家来武威市考察，组织天津—武威企业家恳谈会、“台商武威行”专场招商推介会等。各产业链执行链长部门和其他市直部门积极“走出去”“请进来”，瞄准重点区域、重要企业和重大项目精准出击、精准招商，签约引进亿采智慧储能电池、远景智慧储能制造、中药材规范化种植基地等一批优质项目。

多点发力出实招，打好招商引优“组合拳”。全市聚焦5个百亿级产业集群和9条重点产业链发展，建立健全“一链条、一专班、一图谱、一方案”产业链招商工作机制，细化完善“一图谱三清单”，梳理谋划延链补链项目515个、总投资1844亿元，锁定目标企业256家，充分发挥远景

能源、特变电工、伊利乳业等“链主企业”作用，引进实施黄羊抽水蓄能电站、九墩滩光伏发电、奶业研究院等产业项目，带动产业链上下游企业协同发展。设立招商引资联络中心，16名招商大使发挥人脉富集、资源汇聚、渠道畅通的优势，当好招商引资优惠政策的“宣传员”、建言献策的“参谋长”、项目落地的“牵线人”，各地甘肃商会、武威商会充分发挥熟悉市场、资源丰富、渠道多元的优势，发挥桥梁纽带作用，强化以商招商、委托招商，积极对接招商引资项目16个、总投资20亿元。借助第三十届兰洽会平台，积极参加知名粤商甘肃行、“甘浙同心·浙商同行”知名浙商甘肃行、“山海情深”知名闽商甘肃行等活动，举办武威市招商引资项目推介会暨签约仪式，与浙能集团等223家企业洽谈签约230个项目，签约金额418.28亿元。首次参加中国“哈萨克斯坦旅游年”、中俄贸易博览会及中博会等国内外展会，积极参加甘肃省广西招商推介会、闽粤重点企业甘肃招商推介会、中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行，开展“总领事行动·新疆行”“产业合作·江浙行”“领军

企业·闽粤行”等专项招商活动，引进“三个500强”和头部企业17家。

优化服务强保障，打造招商引资“新高地”。持续优化营商环境，深入实施“优化营商环境提质增效年”行动，以“高效办成一件事”为统领，推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业诉求“一线应答”，以营商“软环境”打造招商“强磁场”。设立“武威市企业家日”，制定出台《武威市商交往行为指引清单》等政策措施，全面落实“包抓联”“六必访”制度，实施领导干部包联惠企纾困行动，强化调度管理，加强招商引资项目调度管理，建立完善在谈、签约和落地项目动态清单，实行“一个项目、一名领导、一个班子、一抓到底”工作机制，实行“挂图作战”、专班推进，着力打通堵点、解决难点，全力保障招商引资项目顺利实施，全面推进“保姆式”“管家式”全程跟踪服务。近两年，全市共实施招商引资项目982项，累计落实到位资金589.48亿元、资金到位率达72.83%。



农行武威分行成功发放首笔“科技e贷”

金奉乾

2024年12月29日，农行武威分行为天祝富盛农业科技有限责任公司成功发放“科技e贷”200万元，实现了武威市“科技e贷”业务“零”的突破。

天祝富盛农业科技有限责任公司是一家集绿色农产品种植、收购、贮存、保鲜、物流销售于一体的农业产业化龙头企业，其经营的高原夏菜主要销往云南、广东等地。近期，因经营周转造成资金

紧张，企业运行和市场开拓受到影响。农行武威分行普惠金融团队客户经理在入企走访过程中得知这一情况后，了解企业融资需求，主动对接“科技e贷”产品，并在短短3天内为企业发放贷款200万元，解了企业燃眉之急。

“科技e贷”是针对科技型小微企业客户群体推出的线上信贷产品，主要聚焦科技型小微企业资金需求，着力为专精特新等科技创新型小微企业解决融资难题。产品具有融资额度高、贷款期限长、融资利率低、担保方式多等多项优势，能

够满足科技创新型小微企业生产经营、研发投入等金融需求。

自从支持小微企业融资协调工作机制启动以来，农行武威分行聚焦“科技金融”大文章，通过建立健全科创型企业名单制管理，落实包户管户责任，大力开展“地毯式”上门服务，持续加大对科创企业金融支持力度，成功办理武威市首笔“科技e贷”业务，不仅有效缓解了相关企业资金压力，而且拓宽了科技型小微企业融资渠道，为小微企业高质量发展注入新动能。

2024年，农行武威分行聚焦产业集群、专业市场、供应链等小微企业及个体工商户金融需求，持续加大信贷支持力度，提升普惠金融服务广度、深度。通过优化业务办理流程、强化产品创新服务、拓宽抵押担保方式等措施，增强小微企业金融服务获得感。同时，充分运用续贷、展期、调整分期还款等差异化政策，持续加大对普惠小微各类经营主体金融支持力度。截至目前，该行已累计向6894户小微企业发放贷款24.48亿元。

「苹果之乡」的掘金密码

——静宁县推进苹果产业链高质量发展

遗失 李义平所有的陇房权证巩字第5191号位于甘肃省定西市陇西县巩昌镇陇西铝厂家属院五号住宅楼一单元201室不动产权证，声明作废。

(董园源 吕欣蔚)